
C O M P I T O  D E L  I L  D E B I T O

ammissione alla classe quarta 1

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Duranti di 
Belluno:

12/03 Costituita azienda individuale con l'apporto di € 7.500 in assegni ed un automezzo 
valutato € 12.500.

13/03 Versato l'assegno sul c/c bancario aperto presso la Banca Nazionale del Lavoro.
15/03 Pagate spese di costituzione per € 450 con bonifico bancario
12/04 Emessa fattura n° 28 sulla ditta Ricci per la vendita di € 40.000 + IVA di merci. 
14/04 A saldo della fattura n° 28 si ricevono un assegno circolare di € 12.000 ed una 

cambiale.
15/04 Versato l’assegno ricevuto il giorno prima sul c/c bancario.
04/05 Ricevuta fattura n° 37 dalla Ditta Ortiz di Macerata per l’acquisto di una partita di

merci del valore di € 20.000 + IVA. In pagamento si accetta una tratta scadente a 
fine giugno.

20/05 Acquistato un macchinario del valore di € 30.000 + IVA come da fattura n° 38 della
Ditta Remigi di Catanzaro. 

28/05 Saldata la fattura n° 38 con assegno bancario.
01/07 Ottenuto un mutuo di € 100.000 dalla locale filiale dell’UNICREDIT.   Il contratto 

prevede il pagamento di rate semestrali anticipate a partire dall'1/12. L’intera 
somma è accreditata sul c/c.

05/07 Pagata un debito v/s fornitori di € 1.520 in contanti.

13/07 Emessa fattura n° 34 sulla ditta Bellucci per la vendita di una partita di merci del 
valore di € 10.000, sconto incondizionato 12%, spese di trasporto non documentate 
€ 150, Iva ordinaria. 

15/07 A saldo della n/s fattura n° 34 si riceve un Assegno circolare.
16/07 Girato l'assegno circolare ricevuto il giorno prima ad un nostro fornitore
01/12 Pagata tramite c/c la prima rata del mutuo pari a € 500 di capitale ed € 5500 per 

interessi 
….
Alla fine dell'anno vengono registrate le seguenti operazioni:
1) Ammortamento macchinario del  7%
2) Le rimanenze finali di merce ammontano a € 12.500
3) Fatture da emettere per merci già consegnate € 50.000,00  (IVA ordinaria)
4) Rilevare il rateo/risconto inerente un contratto di locazione un fabbricato che prevede

il pagamento di un canone di  € 6.000,00 pagato ogni quattro mesi in via anticipata.
5) Rilevare il rateo/risconto inerente il pagamento degli interessi sul mutuo.



C O M P I T O  D I  E C O N O M I A  A Z I E N D A L E

scritture varie di esercizio + scritture di assestamento 4

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Belloli di 
Brescia:

13/04 Versato un assegno circolare di € 15.000 sul c/c bancario aperto presso la Banca 
Nazionale del Lavoro.

04/05 Ricevuta fattura n° 37 dalla Ditta Ortiz di Macerata per l’acquisto di una partita di
merci del valore di € 30.000 + IVA. In pagamento si accetta una tratta scadente a 
fine giugno.

12/05 Emessa fattura n° 28 sulla ditta Ricci per la vendita di merci per € 40.000 + IVA. 
14/05 A saldo della fattura n° 28 si ricevono un assegno circolare di € 12.000 ed una 

cambiale a saldo.
15/05 Versato l’assegno ricevuto il giorno prima sul c/c bancario.
20/05 Acquistati mobili del valore di € 30.000 + IVA come da fattura n° 38 della Ditta 

Remigi di Catanzaro. 
28/05 Saldata la fattura n° 38 con assegno bancario.
05/07 Pagata un debito v/s fornitori di € 1.520 in contanti.
13/07 Emessa fattura n° 34 sulla ditta Bivonci per la vendita di una partita di merci del 

valore di € 9.000, sconto incondizionato 10%, spese di trasporto non documentate €
150, Iva ordinaria. 

….
Alla fine dell'anno vengono registrate le seguenti operazioni:
1) Ammortamento mobili e attrezzature del  10% su un costo storico di € 120.000
2) Le rimanenze finali di merce ammontano a € 10.500
3) Fatture da ricevere per merci già consegnate € 50.000,00  (IVA ordinaria)
4) Il 1 novembre abbiamo dato in locazione un fabbricato; il canone di  € 6.000,00 viene 

pagato ogni tre mesi in via  anticipata.
5) Sul mutuo di € 50.000 paghiamo interessi al tasso del 12% da corrispondere in via 

posticipata alle date    1/5      1/11



C O M P I T O  D I  E C O N O M I A  A Z I E N D A L E

scritture varie di esercizio + scritture di assestamento 5

Rilevare in P.D. le seguenti operazioni di gestione compiute dalla Ditta Duranti di 
Belluno:

13/03 Versato un assegno bancario di € 5.400 sul c/c bancario aperto presso la Banca 
Nazionale del Lavoro.

12/04 Emessa fattura n° 28 sulla ditta Ricci per la vendita di € 40.000 + IVA di merci. 
14/04 A saldo della fattura n° 28 si ricevono un assegno circolare di € 12.000 ed una 

cambiale.
15/04 Versato l’assegno ricevuto il giorno prima sul c/c bancario.
04/05 Ricevuta fattura n° 37 dalla Ditta Ortiz di Macerata per l’acquisto di una partita di

merci del valore di € 20.000 + IVA. In pagamento si accetta una tratta scadente a 
fine giugno.

20/05 Acquistato un macchinario del valore di € 30.000 + IVA come da fattura n° 38 della
Ditta Remigi di Catanzaro. 

28/05 Saldata la fattura n° 38 con assegno bancario.
05/07 Pagata un debito v/s fornitori di € 1.520 in contanti.
13/07 Emessa fattura n° 34 sulla ditta Bellucci per la vendita di una partita di merci del 

valore di € 10.000, sconto incondizionato 12%, spese di trasporto non documentate 
€ 150, Iva ordinaria. 

15/07 A saldo della n/s fattura n° 34 si riceve un Assegno circolare.
16/07 Girato l'assegno circolare ricevuto il giorno prima ad un nostro fornitore
  

….
Alla fine dell'anno vengono registrate le seguenti operazioni:
1) Ammortamento macchinario del  7% su un costo storico di € 75.000
2) Le rimanenze finali di merce ammontano a € 12.500
3) Fatture da emettere per merci già consegnate € 50.000,00  (IVA ordinaria)
4) Il 1 luglio abbiamo preso in locazione un fabbricato; il canone di  € 6.000,00 viene 

pagato ogni quattro mesi in via  anticipata.
5) Sul mutuo di € 60.000 paghiamo interessi al tasso del 10% da corrispondere in via 

posticipata alle date   1/2     1/8


